

慢阻肺怎么保养提升肺功能，记住4要4不要，从生活中这些细节做起

汪贵仙

宜宾市第一人民医院呼吸与危重症医学科 644000

【中图分类号】R563

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)05-090-01

慢阻肺是现阶段临床一种常见并且可以预防的疾病，持续呼吸道症状以及气流受限，是慢阻肺患者的主要特征。以上症状的出现，由有毒颗粒或气体引起，会导致气道、肺泡出现异常。

一、为什么会发生慢阻肺

我们对慢阻肺的发病机制进行了多年的研究，发现慢阻肺的发生机制无外乎以下三点：(1) 吸入有害颗粒或气体，导致肺内氧化应激失衡并出现炎性反应。(2) 炎症细胞激活后会释放炎性介质，继而对肺结构造成破坏，最终促进或加重炎性反应。(3) 胆碱能神经受体分布异常，导致的自主神经功能紊乱。

二、慢阻肺主要发生于哪些人群？

长期吸烟的人群是慢阻肺的主要发生对象，90% 的慢阻肺患者都由吸烟所致，吸烟时间越长，慢阻肺发生率越高。随着我国人口老龄化进程的加剧，慢阻肺给家庭和社会带来了沉重负担。那么发生慢阻肺后怎么办？采取哪些措施才能保养并提升肺功能？众所周知，保持健康的肺功能才能改善自身的预后，而以下的“4要4不要”内容，可以帮助你提升肺功能。

三、慢阻肺延缓肺功能下降的“4要”

众所周知，延缓肺功能下降是慢阻肺患者保证生活质量的关键和根本，而这种需要重点强调的，就是患者日常生活中的调理和保养。现在就为大家归纳“4要”内容。

1. 要遵医嘱坚持药物治疗

这里的持续药物治疗主要适用于病情处于稳定期的慢阻肺患者，而药物维持治疗的根本目的，在于减少病情的急性发作、减轻慢阻肺的临床症状。稳定期的慢阻肺患者，所用的治疗药物以糖皮质激素、气管舒张剂最为常见。糖皮质类激素的抗炎作用显著，用药后可加强平滑肌细胞及内皮细胞的稳定性，抑制机体免疫反应并降低抗体合成，继而减少过敏活性介质释放量的同时抑制合成支气管收缩物质，继而有效降低平滑肌的收缩反应，最终发挥支气管解痉目的。支气管舒张剂的选择性较高且特异性较强，药物的使可选择性的抑制平滑肌M3受体，继而在短时间内改善肺通气功能，控制患者临床症状；且临床研究证实，支气管舒张剂的长期使用，也不会导致患者出现耐药性，因此支气管舒张剂治疗慢阻肺疾病的安全性较高。

2. 要来院定期复诊

慢阻肺是典型且常见的终身性疾病，所以出院后患者的定期复诊工作至关重要，可确保医生准确并详细的了解患者近期的身体情况，并以此为根据来调整药物治疗及后期的康复训练。

3. 要在生活中坚持肺康复锻炼

锻炼可以保证肺功能的维持和恢复，所以慢阻肺患者在日常生活中更应该坚持肺康复锻炼。例如最典型的有氧训练，有氧是一种典型的长距离耐久力训练，在肺康复锻炼中至关重要，不仅可以提高慢阻肺患者的心肺运动耐力，还能强化

肌肉力量，继而改善其活动能力。二我们经过多年的研究发现，对病情处于稳定期的慢阻肺患者来说，有氧运动持续8-10周，可有效减轻患者呼吸困难等症状，继而改善机体的肺通气状态。间歇式训练，在慢阻肺患者的康复锻炼中，高强度的间歇运动被广引言，不仅可以延长患者的运动时间，还能明显提高机体的代谢水平。而国际间歇式训练推荐方案：运动30s休息20s，单次训练30min即可，每周训练确保至少3次。抗阻训练，主要目的是训练人体肌肉，可减少机体能量消耗；哑铃、杠杆等器械都是我们日常生活中最常见的抗阻训练方式，在有氧训练的基础上配合抗阻训练，可改善肌肉质量并提高其力量。

4. 要加强饮食营养

慢阻肺的病程一般都比较长，并且很多患者的病情容易反复发作，所以即便是在安静状态下的慢阻肺患者，机体也会呈现高代谢状态，如果此时患者的营养补充不足，甚至会造成其呼吸肌群功能下降，继而加重呼吸困难症状。我们需要告知家属，叮嘱其为患者尽量准备高蛋白、高热量食物，注意饮食清淡易消化，适量调整碳水化合物、白质以及脂肪含量比例。

四、慢阻肺延缓肺功能下降的“4不要”

1. 不要吸烟

相信很多患者朋友们都明白，戒烟并且减少粉尘吸入，是现阶段有效预防慢阻肺的重要措施。经大量临床研究证实，绝大多数慢阻肺患者的发病，均与自身长期抽烟有很大的关系；并粗有权威数据证实：约有20%的吸烟者，较不吸烟的人群来说，更容易罹患慢阻肺。所以控制病情的第一步就是戒烟，并且戒烟也是保护肺功能的根本措施。从另一方面来说，吸烟也是很费钱的，所以戒烟也是目前最经济的治疗措施。很多项研究分析，在戒烟一周后，绝大多数患者的咳嗽、咳痰症状已经有了明显的改善，而部分远期症状较严重的患者，病情也得到了缓解。

2. 不要自行更改或中断治疗药物

慢阻肺是长期疾病，所以患者的药物治疗至关重要，而很多使用药物治疗后出现不耐受的患者，会私自更改或中断药物治疗，记住，千万不要这么做，您觉得药物服用后身体出现不适时，一定去医院咨询自己的主管医生。

3. 不要盲目吸氧

很多患者觉得自己的呼吸功能比较弱，所以想要去吸氧，但是在生活中要很负责的告诉大家，如果您没有明显的呼吸困难、气促症状（表明身体并不缺氧），千万不要盲目吸氧，因为盲目吸氧有可能会导致您出现氧中毒。

4. 不要感冒

感冒由病毒、细菌感染所致，但不论是病毒还是细菌，都会加重患者的病情并造成肺功能的下降。由此可见，慢阻肺患者在日常生活中要想维持肺功能，就需记住并尽量做到“4要4不要”，才能改善肺功能的同时保证生活质量。